
每周一习

七年级上学期内容第三章 3.4合并同类项 3.5去括号 3.6整式的加减

姓名：_________ 学号：_________ 分数：_________
必做题（时间 45分钟，满分 100分）

一、选择题（每题 3分，共 18分）

1.计算 2m2n-3nm2的结果为（ ）

A．-1 B．-5m2n C．-m2n D．不能合并

2.下列各式，成立的是（ ）

A． 2x﹣ x=x 2 B． x+y=xy C． 2x2﹣ x2=x 2 D． 6x﹣ 3x=3
3.下列等式中正确的是（ ）

A．﹣（ a﹣ b） =b﹣ a B．﹣（ a+b） =﹣ a+b
C． 2（ a+1） =2a+1 D．﹣（ 3﹣ x） =3+x
4.已知 2x 3y2 和﹣ x3my2 是同类项，则式子 4m﹣ 24 的值是（ ）

A． 20 B．﹣ 20 C． 28 D．﹣ 28
5.不改变 x+（ y﹣ z）的值，把括号前的 “+”号变成 “﹣ ”，其结果正确的是（ ）

A． x﹣（ y﹣ z） B． x﹣（﹣ y+z） C． x﹣（ y+z） D． x﹣（﹣ y﹣ z）
6.若 M=4x 2﹣ 5x+11，N=3x2﹣ 5x+10，则 M 和 N 的大小关系是（ ）

A．M＞N B．M=N C．M＜N D．无法确定

备选题

1.计算： a﹣ 2（ 1﹣ 3a）的结果为（ ）

A． 7a﹣ 2 B．﹣ 2﹣ 5a C． 4a﹣ 2 D． 2a﹣ 2
A [提示： a﹣ 2（ 1﹣ 3a） =a﹣ 2+6a=7a﹣ 2．故选 A． ]
2.如果 m 和 n 互为相反数，则化简（ 3m﹣ 2n）﹣（ 2m﹣ 3n）的结果是（ ）

A．﹣ 2 B． 0 C． 2 D． 3
B. [提示：原式 =3m﹣ 2n﹣ 2m+3n=m+n，由 m 与 n 互为相反数，得到 m+n=0，
则原式 =0，故选 B]

二、填空题（每题 3分，共 24分）

7.合并同类项： 2x 2﹣ 3x 2= ．

8.去括号： 2a﹣（ b+c） = ．

9.若 a﹣ b=1，则整式 a﹣（ b﹣ 2）的值是 ．

10. +（ 3x 2﹣ 2x﹣ 6） =﹣ 2x2﹣ 7x+1．
11.x2﹣mx+3 与 3x﹣ 2 的差不含 x 的一次项，则 m 的值是 ．

12.如果 |x﹣ 4|与（ y+3） 2 互为相反数，则 2x﹣（﹣ 2y+x）的值是 .
13.已知周长为 12a 米的长方形的一条边长是（ 4a﹣ 2）米，则与已知边长相邻

的一条边的长度为 ．

14.已知 m﹣ n=100， x+y=﹣ 1，则代数式（ n+x）﹣（m﹣ y）的值是 .

备选题

1.﹣ 6x+7y﹣ 3 的相反数是 ．

6x﹣ 7y+3 [提示：﹣ 6x+7y﹣ 3 的相反数是：﹣（﹣ 6x+7y﹣ 3） =6x﹣ 7y+3]
2.已知两个单项式﹣ 2a 2bm+1 与 na 2b4 的和为 0，则 m+n 的值是 ．



5 [提示：∵单项式﹣ 2a 2bm+1 与 na 2b4 的和为 0，∴m+1=4， n=2．解得：

m=3．∴m+n=5． ]
三、解答题（58分）

15.（8分）先去括号，再合并同类项

（ 1） 2（ 2b﹣ 3a） +3（ 2a﹣ 3b）
（ 2） 4a 2+2（ 3ab﹣ 2a 2）﹣（ 7ab﹣ 1）

16.（8分）先化简再求值

（ 1）（ 4a 2﹣ 3a）﹣（ 1﹣ 4a+4a2），其中 a=﹣ 2
（ 2）﹣ 2（mn﹣ 3m 2）﹣ [m 2﹣ 5（mn﹣m2） +2mn ]，其中 m=1， n=﹣ 2．

17.（8分）有这样一道计算题：“计算（ 2x3﹣ 3x2y﹣ 2xy 2）﹣（ x3﹣ 2xy 2+y3）+

（﹣ x3+3x2y﹣ y3）的值，其中 x= ， y=﹣ 1”，甲同学把 x= 错看成 x=﹣ ，

但计算结果仍正确，你说是怎么一回事？

18.（8分）某教辅书中一道整式运算的参考答案，部分答案在破损处看不见了，

形式如图：

解：原式 = +2（ 3y2﹣ 2x）﹣ 4（ 2x﹣ y2）

=﹣ 11x+8y 2

（ 1）求破损部分的整式；

（ 2）若 |x﹣ 2|+（ y+3） 2=0，求破损部分整式的值．

19.（8分）小刚做了一道数学题：两个多项式 A、B，其中 B为 4x2-5x-6，试求 A+B．他误

将“A+B”看作“A-B”，结果求得的答案是 10x-7x2+12，由此你能求出 A+B的正确答案吗？试

一试！



第一次操作 第二次操作

20.（8分） 某工厂第一车间有 x 人，第二车间比第一车间人数的 少 30 人，

如果从第二车间调出 10 人到第一车间，那么：

（ 1）两个车间共有多少人？

（ 2）调动后，两车间各有多少人？

（ 3）求调动后，第一车间的人数比第二车间的人数多几人？

21.（10分）将长为 1，宽为 a 的长方形纸片 )1
2
1(  a 如图那样折一下，剪下一个边长等

于长方形宽度的正方形（称为第一次操作）；再把剩下的长方形如图那样折一下，剪下

一个边长等于此时矩形宽度的正方形（称为第二次操作）．

（1）第一次操作后，剩下的长方形的长和宽分别为多少？（用含 a 的代数式表示）

（2）第二次操作后，剩下的长方形的面积是多少？（列出代数式，不需化简）

（3）假如第二次操作后，剩下的长方形恰好是正方形，则 a 的值是多少？

备选题

1.a 是绝对值等于 2 的负数， b 是最小的正整数， c 的倒数的相反数是﹣ 2，求

代数式 4a2b3﹣ [2abc+（ 5a 2b3﹣ 7abc）﹣ a2b3]的值．

解：依题意得： a=﹣ 2， b=1， c= ，

原式 =4a 2b3﹣ 2abc﹣ 5a 2b3+7abc+a 2b3=5abc=﹣ 5．
2.把多项式 x4y﹣ 4xy 3+2x2﹣ xy﹣ 1 按下列要求添括号：

（ 1）把四次项结合，放在带 “+”号的括号里；

（ 2）把二次项相结合，放在带 “﹣ ”号的括号里．

解：（ 1）∵把四次项结合，放在带 “+”号的括号里，

∴x4y﹣ 4xy 3+2x2﹣ xy﹣ 1=x 4y+（﹣ 4xy3） +2x 2﹣ xy﹣ 1）；

（ 2）∵把二次项相结合，放在带 “﹣ ”号的括号里，

∴x4y﹣ 4xy 3+2x2﹣ xy﹣ 1=x 4y﹣ 4xy3﹣（﹣ 2x 2）﹣ xy﹣ 1．



选做题（时间 30分钟，满分 30分）

一、选择题（每题 5分，共 10分）

1．在一地球仪的赤道上打一个箍，现将铁丝箍半径增大 1米，需增加 m米长的铁丝，假设

地球的赤道上也有一个铁箍，同样半径增大 1米，需增大 n米长的铁丝，则 m与 n 的关系

是（ ）

A.m＞n B. m＜n C. m＝n D.不能确定

2.某商贩去菜摊买黄瓜，他上午买了 30 斤，价格为每斤 x 元；下午，他又买了 20 斤，价格

为每斤 y 元．后来他以每斤
2

x y
元的价格卖完后，结果发现自己赔了钱，其原因是（ ）

A.x<y B. x>y c.x≤y D.x≥y

二、填空题（每题 5分，共 10分）

3.已知 a， b 为常数，且三个单项式 4xy 2， axy b，﹣ 5xy 相加得到的和仍然是

单项式．那么 a 和 b 的值可能是 .
4.个位上数字是 a，十位上数字是 b，百位上的数字是 c 的三位数与把该三位数的个位数字、

百位数字对调位置后所得的三位数的差为________.

三、解答题（10 分）

5.陈老师和学生做一个猜数游戏，他让学生按照以下步骤进行计算：

①任想一个两位数 a，把 a乘以 2，再加上 9，把所得的和再乘以 2；

②把 a乘以 2，再加上 30，把所得的和除以 2；

③把①所得的结果减去②所得的结果，这个差即为最后的结果．

陈老师说：只要你告诉我最后的结果，我就能猜出你最初想的两位数 a．

学生周晓晓计算的结果是 96，陈老师立即猜出周晓晓最初想的两位数是 31．

请：

（1）用含 a的式子表示游戏的过程；

（2）用字母 a解释陈老师猜数的方法．

备选题

5.结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：

(1)数轴上表示 4 和 1 的两点之间的距离是 ；表示－3 和 2 两点之间的距离

是 ；一般地，数轴上表示数 m 和数 n 的两点之间的距离等于|m-n|．如果表示数 a
和－2的两点之间的距离是 3，那么 a= ；
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(2)若数轴上表示数 a 的点位于－4与 2之间，求|a+4|+|a-2|的值；

解：（1）3，5，1或－5；
（2）因为|a+4|+|a-2|表示数轴上数 a 和－4，2之间距离的和，又因为数 a 位于 -4与 2之间，

所以|a+4|+|a-2|等于－4和 2之间的距离，即|a+4|+|a-2|=|2-(-4)|=6.



每周一习参考答案

1.C [提示： 2m2n-3nm2=-m2n，故选 C．]
2.C [提示：A、2x﹣ x=x；B、不能进一步计算；C、正确；D、6x﹣ 3x=3．故

选 C． ]
3.A [提示：A、﹣（ a﹣ b）=b﹣ a，正确；B、﹣（ a+b）=﹣ a﹣ b，错误；C、
2（ a+1） =2a+2，错误；D、﹣（ 3﹣ x） =﹣ 3+x，错误 .故选 A． ]
4.B [提示：由题意得： 3m=3，解得 m=1，∴4m﹣ 24=﹣ 20．故选 B． ]
5.B [提示：根据题意得： x+（ y﹣ z） =x﹣（﹣ y+z）；故选 B． ]
6.A [提示：∵M=4x 2﹣ 5x+11，N=3x2﹣ 5x+10，
∴M﹣N=（ 4x2﹣ 5x+11）﹣（ 3x2﹣ 5x+10） =4x 2﹣ 5x+11﹣ 3x2+5x﹣ 10=x 2+1
＞ 0，∴M＞N．故选 A]
7.﹣ x2 [提示： 2x 2﹣ 3x2=（ 2﹣ 3） x2=﹣ x2 .]
8.2a﹣ b﹣ c [提示： 2a﹣（ b+c） =2a﹣ b﹣ c.]
9.3 [提示： a﹣（ b﹣ 2） =a﹣ b+2，∵a﹣ b=1，∴a﹣ b+2=1+2=3． ]
10﹣ 5x2﹣ 5x+7 [提示：根据题意得：（﹣ 2x2﹣ 7x+1）﹣（ 3x 2﹣ 2x﹣ 6） =
﹣ 2x2﹣ 7x+1﹣ 3x 2+2x+6=﹣ 5x2﹣ 5x+7． ]
11. -3 [提示：根据题意得：x2﹣mx+3﹣ 3x+2=x2﹣（m+3）x+5，由结果不含 x
的一次项，得到 m+3=0，即 m=﹣ 3.]
12.-2 [提示：∵ |x﹣ 4|与（ y+3）2 互为相反数，即 |x﹣ 4|+（ y+3）2=0，∴x=4，
y=﹣ 3，则原式 =2x+2y﹣ x=x+2y=4﹣ 6=﹣ 2.]
13.（ 2a+2）m [提示：∵周长为 12a 米的长方形的一条边长是（ 4a﹣ 2）米，

∴相邻的一条边的长度为： 6a﹣（ 4a﹣ 2） =（ 2a+2）m． ]
14.-101 [提示：∵m﹣ n=100， x+y=﹣ 1，∴原式 =n+x﹣m+y=﹣（m﹣ n） +
（ x+y） =﹣ 100﹣ 1=﹣ 101． ]
15.解：（ 1）原式 =4b﹣ 6a+6a﹣ 9b=﹣ 5b；
（ 2）原式 =4a2+6ab﹣ 4a2﹣ 7ab+1=﹣ ab+1．
16.解：（ 1）原式 =4a 2﹣ 3a﹣ 1+4a﹣ 4a 2=a﹣ 1，
当 a=﹣ 2 时，原式 =﹣ 2﹣ 1=﹣ 3；
（ 2）原式 =﹣ 2mn+6m 2﹣m2+5mn﹣ 5m 2﹣ 2mn=mn，
当 m=1， n=﹣ 2 时，原式 =﹣ 2．
17.解：原式 =2x3﹣ 3x 2y﹣ 2xy 2﹣ x3+2xy 2﹣ y3﹣ x3+3x 2y﹣ y3=﹣ 2y 3，
∵结果中不含 x 项，

∴与 x 的取值无关．

∴甲同学把 x= 错看成 x=﹣ ，但计算结果仍正确．

18.解：（ 1）设破损的整式为 A，

根据题意得：A=﹣ 11x+8y 2+4（ 2x﹣ y2）﹣ 2（ 3y 2﹣ 2x）=﹣ 11x+8y 2+8x﹣ 4y 2

﹣ 6y2+4x=﹣ 2y 2+x；
（ 2）∵ |x﹣ 2|+（ y+3） 2=0，
∴x﹣ 2=0， y+3=0，解得： x=2， y=﹣ 3，
则原式 =﹣ 18+2=﹣ 16．
19.∵A-B=-7x2+10x+12，B=4x2-5x-6，
∴A=B+（-7x2+10x+12）



=4x2-5x-6-7x2+10x+12
=-3x2+5x+6，
∴A+B=（-3x2+5x+6）+（4x2-5x-6）
=-3x2+5x+6+4x2-5x-6
=x2．

20.解：（ 1）根据题意得： x+ x﹣ 30=（ x﹣ 30）人；

（ 2）根据题意得：调动后，第一车间人数为（ x+10）人；第二车间人数为（ x

﹣ 40）人；

（ 3）根据题意得：（ x+10）﹣（ x﹣ 40） = x+50（人），

则调动后，第一车间的人数比第二车间的人数多（ x+50）人．

100×πa2+50（2ab-πa2）=50πa2+100ab.

21.（1）a，1-a .
（2）(1-a)(2a-1) 或 a-a2-(1-a)2.
（3）第二次操作后剩下的长方形两边长分别是 1-a 和 2a-1，

当两边长相等时 a=
3
2
.

选做题

1.C [提示：因为增加的周长等于半径增加 1米后的周长减去原来的周长，根据圆周长公式，提取

2π后，前后半径的差都是 1米，所以 m=n．故选 C．]

2.B [提示：根据题意得，他买黄瓜每斤平均价是 ，以每斤 元的价

格卖完后，结果发现自己赔了钱则

- =
50

)2525(2030 yxyx 
=

50
55 yx 

，显然 x＞ y 时， ＜
，

所以赔钱的原因是 x＞ y．故选 B． ]
3.a=5，b=1或者 a=-4，b=2 [提示：（ 1）若 axy b 与﹣ 5xy 为同类项，∴b=1，∵

和为单项式，∴a=5；（ 2）若 4xy 2 与 axyb 为同类项，∴b=2，∵axy b+4xy 2=0，
∴a=﹣ 4，∴b=2． ]
4.99a-99c [提示：原来的三位数为：100a+10b+c，对调之后的三位数为：100c+10b+a，则差为：

100a+10b+c-（100c+10b+a）=99a-99c．]
5. 解：（1）由题意可知，第①步运算的结果为 2（2a+9）=4a+18；

第②步运算的结果为
2
1
（2a+30）=a+15；

则最后结果为（4a+18）-（a+15）=3a+3=3（a+1）；

（2）若最后结果为 96，则 3（a+1）=96，解得：a=31，
陈老师猜数 a的方法是：将学生所得的最后结果除以 3，再减去 1；或者将学生所得的最后

结果减去 3，再除以 3．




